

Referat af bestyrelsesmøde onsdag 27 august 2008 i København

Til stede: Annika Hvithamar, Olav Hammer, Henrik Reintoft Christensen, Jørn Borup, Catharina Raudvere, Peter Westh.

Afbud fra: Margit Warburg, Kate Østergaard.

I. Godkendelse af dagsorden

Dagsordenen blev godkendt med tilføjelse af pkt. X "Forskningshistorie"

II. Valg af referent

Peter blev valgt som referent.

III. Meddelelser fra institut/afdeling til institut/afdeling – hvad er der sket af nyt siden sidst, ansættelser, sammenlægninger o.l.

a. Odense

Britt Istoft er blevet ansat som adjunkt.

Rasmus Tværgaard starter som stipendiat. Hans projekt er klassisk religionshistorisk og omhandler offer i komparativt perspektiv, med fokus på græsk religion

Studereroptaget er meget lavt i år – kun 23 studerende, mod 50 sidste år. Derudover et antal sidefagsstuderende.

Der arbejdes i øjeblikket på en ny eksamensordning. Flere fag går fra at have en summativ eksamen om sommeren, til at blive vurderet på aktiv studenterdeltagelse og gennem løbende, formative test, synopsis osv. De studerende er glade for det, men det indebærer en stor rettebyrde.

I september afholdes der symposium og ph.d. kursus om Religionsvidenskabens videnskabsteori, i samarbejde mellem filosofi og religionsstudier.

b. København

Lars Bruun tiltræder som Adjunkt i kristendom 1. februar. Han har dog forskningsrådspenge allerede nu, og er allerede flyttet til afdelingens adresse på Artillerivej.

Nadja Ausker påbegynder et phd. projekt i religionssociologi 1. september. Projektet er samfinansieret med Rigshospitalet. Det har titlen "Religiøs forandring" og er en opfølgning på undersøgelsen "Syge danskeres tro og religiøse praksis", som Nadja tidligere har gennemført i samarbejde med psykolog Peter la Cour.

Peter Lüchau har afleveret sin ph.d. afhandling, og bedømmelsesudvalget har afleveret votum. Peter har allerede forskningsmidler til det næste halve år.

Religionsfagenes STÅ-produktion skulle formelt set berettige til endnu en VIP-stilling i religion, men der er ingen udsigter til at sådan en stilling opslås.

Der er ved at blive lavet nye overbygningsuddannelser i religionssociologi og religionshistorie. Faget kristendomshistorie nedlægges, og optages i faget religionshistorie. Dette betyder blandt andet at Religionsfilosofi en obligatorisk del af den religionshistoriske overbygningsuddannelse.

Studereroptaget har i år været det samme som sidste år, nemlig 56.

Den netop overståede sommereksamen har været præget af et ekstremt kaos, forårsaget af en række ovenfra dikterede ændringer i eksamensadministrationen.

Fra september til april 2009 afholdes en række seminarer om "Religion and Development", i samarbejde med Antopologi og Dansk Institut for Internationale Studier. Se mere på <http://www.diis.dk/sw64721.asp>

c. *Århus*

Karen-Lise Johansen Karman har indleveret sin ph.d. afhandling om Fatwa-begrebet i Europæisk Islam. Hun har endnu ikke forsvaret, men har allerede fået job i integrationsministeriet.

Studenteroptaget på 55, samt nogle på kvote 2, er lidt mindre end tidligere. Teologerne derimod har med 37 studerende haft det mindste optag nogensinde – for få år siden var optaget 150 om året. Religionsvidenskab er blevet pålagt, at øge sit optag, for at afbalancere det lave søgetal på teologi, hvilket betyder at der er færre på venteliste. Dekanen er i korrespondance med videnskabsministeren, men hvad konsekvensen eventuelt kan blive på længere sig er ikke klart. Der vil være et vist naturligt frafald blandt de teologiske ansatte inden for kort tid. De allerede opslåede stillinger i buddhisme og kirkehistorie bliver ikke blevet berørt.

Semitisk, instituttets tredje fag, har et rimeligt optag, og den tværfaglige uddannelse i "Religion, politik og samfund" har haft det bedste optag i de tre år, den har fandtes.

IV. IAHR-mødet i Brno 7-11. september.

Annika tager alene til IAHR-mødet i Brno. Eftersom hendes institut ikke vil financiere hendes deltagelse, går bestyrelsen med til, at DAHR betaler.

På mødet skal der stemmes om følgende spørgsmål, som Annika bad bestyrelsen tage stilling til.

- a. *De nationale selskaber fra Estland og Portugal har søgt om optagelse i IAHR.* Dette går bestyrelsen som en selvfølge ind for.
- a. *AAR – American Academy of Religion – har ligeledes søgt om optagelse.* Dette kan være kontroversielt.

Der er tre uafhængige religionsfaglige organisationer i USA, med hver deres profil: AAR, SBL – Society for Biblical Literature og NAASR – North American Association for the Study of Religion, men det har hidtil kun været NAASR som har været medlem af IAHR.

AAR har i mange år holdt årlige konferencer sammen med SBL, og udgivet fælles konference volumes, men i 2003 besluttede AAR at distancere sig fra SBL, i særdeleshed at publicere uafhængigt af SBL, og konferencen i 2007 skulle have været den sidste, SBL og AAR holdt sammen. Denne beslutning var og er kontroversiel, og i april 2008 besluttede AARs bestyrelse alligevel at fortsætte det nære samarbejde med SBL. Ansøgningen om medlemskab af IAHR kan således være et træk i et "indenrigspolitisk" spil.

Med over 8000 medlemmer er AAR alene større end de nuværende nationale selskaber i IAHR tilsammen, og har på mange måder en langt mere effektiv og professionaliseret organisation end IAHR. AAR har også mange individuelle medlemmer uden for USA.

Bestyrelsen er som udgangspunkt positiv over for AARs ansøgning, men erkender også at den kan være forbundet med mange uigennemskuelige problemer, både pga. de kontroverser der tydeligvis er internt i AAR om deres faglige profil, og pga. deres størrelse. Bestyrelsen gav derfor formanden mandat til at stemme i lyset af den diskussion, som utvivlsomt kommer til at udspille sig på mødet.

- b. *IACSR – the International Association for the Cognitive Science of Religion – har søgt om optagelse som "affiliate member" af IAHR.*

IACSR blev stiftet i Aarhus i 2007. Deres optagelse kan være kontroversiel, fordi IAHR ellers består af nationale eller regionale selskaber. Bestyrelsen går ind for at tillade det. Omkring 16 % af DAHRs medlemmer er også medlemmer af IACSR.

- c. *IAHR har tilbagevendende problemer med nationale selskaber, som ikke betaler deres kontingent.*

I Tokyo 2005 blev det besluttet, at selskaberne mister deres stemmeret ved manglende betaling. Ved det kommende møde vil generalsekretæren fremsætte forslag om en skærpelse, så det også bliver muligt direkte at ekskludere selskaber, som gennem flere år misligholder deres forpligtelser over for IAHR.

Bestyrelsen er positivt indstillet over for forslaget, men lægger vægt på at eksklusion kun må være den sidste udvej.

V. Hvervepjecen

Der er blevet udarbejdet og trykt en ny hvervepjece, som bliver uddelt på universiteterne og lærerseminarierne her ved studiestart. Tryk af pjecen er sponsoreret af Forlaget Univers og bestyrelsen takker for sponsoratet.

Bestyrelsen er tilfreds med pjecen. Det blev besluttet også at lave en plakat med omtrent det samme indhold. Afhængig af hvor stor effekt denne pjece har skal det overvejes hvilke tiltag DAHR kan gøre næste år – f.eks. reklamer i ruspjecer, universitetsaviserne osv.

VI. Hjemmesiden

SDU har besluttet at nedlægge den webserver, www.dahr.dk ligger på. De er påbegyndt afviklingen uden at informere os om det, hvilket blandt andet har medført at kontaktformularerne i længere tid ikke har fungeret. Vi har derfor købt serverplads hos www.surftown.dk; udgiften hertil beløber sig til ca 300 kr/året.

Arrangementer i de lokale foredragsforeninger – Religionshistorisk forening, Religio og Religionsvidenskabelig forening – skal omtales på hjemmesiden. Desuden skal der laves en oversigt over bøger, udgivet af Danske religionsforskere. Vi starter med bøger udgivet i 2008. Målsætningen for de elektroniske nyhedsbreve er, at der kommer et cirka hver anden måned. Peter undersøger desuden muligheden for at omtale årets specialeemner – det kunne især være af interesse for studentermedlemmerne, som vi jo gerne vil have flere af.

VII. Status, abonnement på RvT og Chaos

Chaos er kommet med et tilbud, medens RvT ikke er afklaret endnu. Der var dog enighed om, at det kun giver mening at inkludere abonnementer på Chaos og RvT i abonnementet, hvis begge tidsskrifter kan komme med samtidig. Et "frivilligt" medlemstilbud på Chaos og RvT vil ikke give nogen mening, idet det formentlig ville være tabsgivende for begge blade.

VIII. DAHR på Facebook

Bestyrelsen besluttede at lave en åben gruppe på Facebook. Det skal fremgå af teksten på gruppens side, at medlemskab af denne ikke medfører medlemskab af DAHR. Adressen er: <http://www.facebook.com/group.php?gid=24026645247>

IX. Regnskab og budget og nuværende medlemstal ved kassereren.

Der er >30.000 i selskabets kasse, især på grund af det aflyste årsmøde. Men der er kun 38 medlemmer, som har betalt deres kontingent for 2008. Sidste år var medlemstallet 64, hvilket betyder, at der har været en reduktion på 26 personer. Otte personer har aktivt meldt sig ud Så der er 18 personer, som blot ikke har betalt – flere af dem har heller ikke betalt for 2007.

Tidligere år er der blevet sendt langt flere rykkere ud end sidste år, kassereren forsøger sig derfor med endnu en rykker.

Bestyrelsen godkendte kassererens forslag om endeligt at opgive girokortene, og kræve kontingent op via bankoverførsel. Girobetaling er uforholdsmæssigt dyrt, og for de få, der stadig ikke har netbank er det hverken mere besværligt eller dyrere at gå i banken og få lavet en overførsel, end at betale et girokort.

X. Forskningshistorie

Redaktørerne, Tim Jensen og Armin Geertz, har nu modtaget manuskriptet til bd. 1 fra Tove Tybjerg. Dette sendes nu til forfatterne af bd 2, så de kan skrive eller tilpasse deres bidrag, så det ligger i forlængelse af bd. 1.

XI. Knipsning af billeder af bestyrelsen til hjemmesiden

Foregik i god ro og orden. Resultaterne vil kunne ses på www.dahr.dk/bestyrelsen.html, når de resterende to københavnske medlemmer også er blevet.

XII. Eventuelt

Bestyrelsen diskuterede hvad DAHR kan gøre yderligere for at leve op til sit formål. DAHRs formål er jo at opretholde faglige og personlige netværk mellem religionsfolk på tværs af afdelingerne. Der er mange, der savner RENNEN, fordi det gav mulighed for at arbejde sammen. Måske er det den vej DAHR burde gå. Et problem er jo at det er svært at få finansieret deltagelse i DAHRs arrangementer. Vi besluttede sidst at løse dette ved at lægge møderne i sammenhæng med andre arrangementer, så må vi se om det fungerer.

Næste bestyrelsesmøde (28. januar i Århus) bliver et tema-møde om DAHRs rolle og funktion. Catharina skriver et oplæg, der bliver rundsendt i god tid før mødet.

Medlemstal/profil skal være et selvstændigt dagsordenpunkt fremover.

Endvidere skal eksamensafvikling gøres til et selvstændigt punkt under pkt. 3.